新思想耀翔安"翔来讲"在身边

"村校共融"为乡村振兴添活力

翔安区"促兴翔谈"宣讲活动走进厦门海洋职业技术学院开讲

晨报记者 陈晓青 通讯员 刘子轩 蔡惠婷

11月1日上午,厦门海洋职 业技术学院学术报告中心内气氛 热烈,4位宣讲员带着满满的干 货走进高校,为在场的200余名 师生及社区(村)"两委"成员带来 一场别开生面的宣讲。原来,这 是翔安区创新"村校共融"宣讲模 式首次走进高校开展"促兴翔谈" 宣讲活动,现场掌声不断。

据了解,翔安区"促兴翔谈" 宣讲活动今年已陆续走进8个镇 街,将党的好声音传递到田间地 头,受到各界的欢迎和好评。此 次活动旨在学习宣传贯彻习近平 总书记在福建、厦门考察的重要 讲话精神,共同探讨如何促进城 乡融合,提升乡风文明,为乡村振 兴注入生机勃勃的"年轻力"。

宣讲员传经送宝 为乡村振兴支招

活动现场,4位来自不同领 域的宣讲员齐聚一堂,分别就厦 门市乡村一二三产融合发展路

径、智慧渔业助力乡村振兴、非物 质文化遗产传承与活化、党建引 领乡村振兴等前沿话题,为与会 师生及社区(村)"两委"成员进行 分析、讲解。

最先开讲的是厦门海洋职业 技术学院教师、高级工程师、厦门 市乡村振兴指导员沈丽贤,她以 政策为切入点,结合近年来厦门 农村工作的重点,通过介绍龙岩 小池镇培斜村的成功案例,对翔 安区乡村一二三产融合发展的现 状与前景进行深入剖析,提出宝 贵的建议。

紧接着,厦门海洋职业技术 学院乡村振兴学院院长、对外合 作交流中心主任林金华上台分 享。他从高素质农民培育、助推 涉"渔"培训、科技下乡以及社会 实践等多个维度,详细介绍了学 校在全面推进乡村振兴方面做出 的努力和取得的成效。他的分享 让与会者对学校在乡村振兴事业 中的贡献有了更加直观和深刻的

随后,文旅部乡村文化和旅 游人才、福建省首批文旅特派员



4位宣讲员传经送宝,台下观众受益匪浅。 通讯员供图

吴泗海带来题为《非遗的传承与 活化》的精彩官讲。他诵讨生动 的故事和案例,阐述如何构建"非 遗+产业"新模式,并通过泉州簪 花的成功案例,与大家交流拍胸 舞等翔安区非物质文化遗产破圈 而出、焕发新生的路径。他的分 享,不仅拓宽了与会者的视野,更 激发了大家对非遗传承与创新的 热情。

最后,翔安区"翔来讲"宣讲 员蔡翠珍围绕"党建引领乡村振 兴"这一主题,以其丰富的基层工 作经验和独到的见解,为与会者 带来生动而富有启发性的分享。 她通过实例讲解和理论阐述相结 合的方式,深刻剖析了党建在乡 村振兴中的引领作用,为与会者 提供了宝贵的实践经验和启示。

"促兴翔谈,大家一起谈",4

位宣讲员的精彩分享,不仅为与 会者带来了丰富的知识和经验, 更激发了大家对乡村振兴的热情 和信心。

促进"村校共融" 推动乡风文明建设

与会人员不仅进行了思想碰 撞,还走进厦门海洋职业技术学 院校史馆、船模馆及海洋馆参观, 感受这所百年名校的独特魅力。 值此陈嘉庚先生诞辰 150 周年之 际,与会人员来到嘉庚先生亲手 创立的厦门海洋职业技术学院, 了解该校为我国渔业培养出无数 英才取得的辉煌成就。

通过实地探访,与会人员了 解了该校践行嘉庚精神的悠久历 程,深刻认识到这所百年名校拥 有深厚的办学底蕴。此次活动不 仅聚焦经验分享和理论宣讲,更 通过亲身体验的方式,为与会人 员提供了一个宝贵的交流平台。 这一举措无疑将促进学校与基层 一线的深度融合与协同发展,为 提升乡风文明建设水平注入一股 新的强劲动力。

耕耘地方文史研究50载

晨报讯(记者叶子申)11月 2日,厦门市闽南文化研究会在 厦门市图书馆举行"踏遍青山人 一颜立水从事文史研究 工作50周年座谈会",邀请两岸 文史研究领域专家学者莅会,畅 谈、致敬颜立水耕耘地方文史研 究50载取得的成就。

据悉,颜立水,笔名岩立, 1942年出生于同安,1967年毕 业于厦门大学中文系,1970年 被分配到同安县文化馆工作,曾 任原厦门市同安县文化局局 长。颜立水扎根乡土、深入民 间、奔走两岸,在文化调查、文物 普查、史料搜集、文史研究、文化 传播上硕果累累,在留存地方文 脉、联通海峡两岸上贡献突出, 出版著作20余种,曾入选"2017 年感动厦门十大人物"。

同安区委常委、宣传部部长 林生海表示,颜立水50年来始 终执着干同安议片十地的文化 探究,走遍同安每一个角落,探 访那些被遗落的文物古迹,辛勤 付出, 矢志不悔, 其坚守乡土文 化之举,令人无比崇敬与感激。

座谈会上,颜立水将其多年 研究整理的珍贵闽南文史资料 捐赠给厦门市图书馆,其中包含 他多年在闽南历史、民俗和宗族 文化方面的研究成果,涵盖地方 名人研究、古建筑记录等内容。

2024年厦门市高等职业院校技能竞赛开幕

9所院校1383名选手参赛

晨报讯(记者 陈晓青 通讯 员 芦晓蓓 李玲 张慧青)为贯彻 落实全国职业教育大会精神,进 一步推动我市职业教育教学改 革,提升高等职业院校师生的职 业技能和实践能力,2024年厦 门市高等职业院校技能竞赛于 11月1日在厦门南洋职业学院 开幕,职业院校选手汇聚一堂, 比拼技能,搭建人才交流平台。

本次职业院校技能竞赛由 厦门市教育局主办,共设商务数 据分析、建筑装饰数字化施工、

声乐器乐表演、婴幼儿照护等 35个赛项,涵盖12个专业大 类。来自9所院校530支参赛 队伍的1383名选手报名参赛, 赛项设置、参赛人数、参赛队伍 数均创历中新高。

11月1日至11月9日,35 个赛项将分别在厦门南洋职业 学院、厦门兴才职业技术学院、 厦门城市职业学院、厦门华天涉 外职业技术学院、厦门软件职业 技术学院、厦门东海职业技术学 院6所高职院校开赛。

厦门作家获郁达夫小说奖

《岛屿的厝》中 《出山》被收录在龚万莹的首部· 小说集



晨报讯(记者 黄晶晶)近 日,第八届郁达夫小说奖终评委 会议在杭州举行,厦门作家龚万 莹的作品《出山》获中篇小说奖。

郁达夫小说奖是国内颇具 影响力的面向海内外华语中短 篇小说创作的文学奖项,每两年 评选一次。

龚万莹 1987 年生于厦门鼓 浪屿。此次获奖作品《出山》是 龚万莹创作的中篇小说, 收录干 她的首部小说集《岛屿的厝》,主 要讲述了三代人与一座岛的故

事。故事以殡葬业视角串联起 时代变迁中的闽南人生活群像. 将轻盈的生活与沉重的生死之 问相结合,幽默与幽深同在。

据悉, 本届郁达夫小说奖作 品征集今年4月启动,汇集了大 量参评作品。随后,评奖办公室 确定30篇中篇小说和31篇短篇 小说入围,经审读委实名投票, 选出中篇小说和短篇小说各15 篇作为终评备选作品。这些作 品基本汇聚了 2022 年至 2023 年最优秀的华语中短篇小说。

健康家庭知识技能比拼

思明区建设健康县区健康家庭技能竞赛收官

晨报讯(记者周莉)11月2 日,2024年思明区建设健康县 区健康家庭技能竞赛决赛暨 2024年思明区健康家庭优秀典 型案例颁奖仪式举行。

本次健康家庭技能竞赛自 10月启动,广大市民积极响应, 近万人次参与线上知识竞答。 11月2日,决赛拉开序幕,经过 健康知识竞赛、急救技能比试两 轮比拼,龙头社区许冠廷家庭斩 获一等奖,中山社区高翔家庭、

莲顺社区张翠绿家庭获得二等 奖,霞溪社区黄庆春家庭、岳阳 社区陈雅冰家庭、仙阁社区吴秀 萍家庭获得三等奖,金桥社区王 梅珍家庭、下沃社区洪鹰家庭、 槟榔社区闫莹家庭、前埔北社区 詹淑娥家庭获得优胜奖。

此外,思明区还组织开展 "健康家庭"评选及典型案例征 集活动,共有151户家庭入选区 级"健康家庭"、101个案例入选 思明区健康家庭典型案例。